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30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝ

Μ Ε  Α Φ Ο Ρ Μ Η  τΐδ επικείμενες εκλογέδ «Το Β ή μα» παρουσιάζει μια ιστορική αναδρομή όλων των εκλογικών αναμετρήσεων από την πτώση τηδ χούντας -  30 χρόνια πριν -  ωδ σήμερα. Αποκαλυπτικά ντοκουμέντα που δημοσιεύονται για πρώτη φορά ρίχνουν νέο φωδ στη σύγχρονη πολιτική ιστορία τηδ Ελλάδαδ. Από την ορκωμοσία ωδ πρωθυπουργού

του Κωνσταντίνου Καραμανλή τΐδ πρώτεδ πρωινέδ ώρεδ τηδ 24ηδ Ιουλίου 1974, τη σαρωτική νίκη του Ανδρέα Παπανδρέου τον Οκτώβριο του 1981, την επικράτηση του Κώστα Σημίτη τον Ιανουάριο του 1996, ωδ την ανάδειξη του Ειώργου Παπανδρέου στην ηγεσία του Π α Σ ο Κ  ο αναγνώστηδ θα οδηγηθεί στο συναρπαστικό παρασκήνιο τηδ πολιτικήδ

ζωήδ, θα κατανοήσει τη στρατηγική των πολιτικών αρχηγών και θα ανακαλύψει τΐδ εσωκομματικέδ έριδεδ και διαμάχεδ που προκάλεσαν πολιτικέδ θύελλεδ. Τ ο κείμενο συνοδεύεται από πίνακεδ με τα αποτελέσματα των εκλογών, όπου αναγράφονται τα ποσοστά των κομμάτων, οι ψήφοι που έλαβαν και οι έδρεδ που εΕασφάλισαν στη Βουλή.

Οι εκλογες του 1996

Ο Κ. Σημιτηβ στην προεκλογική 
συγκέντρωση του ΠαΣοΚ στο Πεδίον 
του Αρεωδ τον Σεπτέμβριο του 1996

Η πρώτη τετραετία του Κ. Σημίτη
Το ΠαΣοΚ, ο εκσυγχρονισμόδ και η Κεντροαριστερά

Του ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ

αποιέλεσαν έναν σημαντικό πολιτικό σταθμό όχι μόνο για την ελληνική πολιτική ωδ σύνολο αλλά και ειδικότερα για το κυβερνών κόμμα το οποίο είχε προκηρύΕει αυτέδ τΐδ πρόωρεδ εκλογέδ, το ΠαΣοΚ. Οι εκλογέδ αυτέδ αποτέλεσαν για το ΠαΣοΚ αλλαγή εποχήδ. Ο ιδρυτήδ του Ανδρέαδ Παπανδρέου, ο οποί- Οδ οδήγησε το κόμμα του στην εΕου- σία μόλΐδ επτά χρόνια μετά τη σύ

στασή του, είχε πεθάνει τρείδ μή- νεδ πριν από τη διεΕαγωγή των εκλογών. Ηταν η πρώτη φορά που το ΠαΣοΚ θα συμμετείχε σε εκλογέδ με άλλον αρχηγό. Τα πράγματα όμωδ είχαν πάρει τον δρόμο τουδ αρκετούδ μήνεδ νωρίτερα. Πολλά στελέχη του ΠαΣοΚ παρουσιάζονταν ενοχλημένα από τη νέα πορεία του Κινήματοδ μετά την εκλογική νίκη του 1993 (μεταΕύ άλλων ο Κ. Σημίτηδ, ο Π. Αυγερινόδ, ο Θ. Πά- γκαλοδ και η Β. Παπανδρέου) και δεν δίσταζαν να εκφράζουν τη δυσφορία τουδ και την κριτική τουδ, συχνά σε υψηλούδ τόνουδ. Η άσχημη υγεία του Ανδρέα Παπανδρέου είχε σημαντικό αντίκτυπο στη λειτουργία τηδ κυβέρνησηδ.ΙΟ  Σημίτης και 
η κρίση των Ιμιώ νΗ ραγδαία επιδείνωση τηδ υγείαδ του ιδρυτή του ΠαΣοΚ και η διαδοχή του στην πρωθυπουργία από τον Κ. Σημίτη αποτέλεσαν την

απαρχή για τη νέα περίοδο του ΠαΣοΚ. Ο νέοδ πρωθυπουργόδ αντιμετώπισε σχεδόν αμέσωδ μετά την εκλογή του μια από τΐδ μεγαλύτε- ρεδ κρίσεΐδ στίδ ελληνοτουρκικέδ σχέσεΐδ, την κρίση των Ιμιών, που σχεδόν οδήγησε στα πρόθυρα πο- λεμικήδ σύγκρουσηδ την Ελλάδα με την Τουρκία. Ο χειρισμόδ τηδ κρίσηδ από τον νέο πρωθυπουργό είχε αποτέλεσμα τη σφοδρή επίθεση τηδ ΝΔ αλλά και τηδ εσωκομ- ματικήδ αντιπολίτευσηδ του ΠαΣοΚ.Από τότε ο Κ. Σημίτηδ πρέπει να συνειδητοποίησε ότι χρειαζόταν όχι μόνο να αναλάβει, μαζί με την πρωθυπουργία, και την προεδρία του κόμματοδ, αλλά και την επικύρωση τηδ λαϊκήδ εντολήδ. Το πρώτο θα του έδινε τη δυνατότητα να ελέγ- Εει τΐδ εσωκομματικέδ αντιδράσεΐδ και γενικότερα τουδ κομματικούδ μηχανισμούδ και το δεύτερο την πραγματική και συμβολική αναγνώρισή του ωδ πρωθυπουργού, που θα πήγαζε απευθείαδ από τον ελληνικό λαό. Με άλλα λόγια, θα μπορούσε να προστατεύσει τον εαυτό του και τουδ χειρισμούδ του,

σε στιγμέδ ανάλογων κρίσεων με εκείνη των Ιμιών, από τουδ εσω- κομματικούδ του αντιπάλουδ και από την αΕιωματική αντιπολίτευση.Μερικούδ μήνεδ μετά την κρίση των Ιμιών, ο θάνατοδ του Ανδρέα Παπανδρέου άνοιΕε την πόρτα τηδ διαδοχήδ στην ηγεσία του κόμματοδ και ο Κ. Σημίτηδ ανέλαβε και την προεδρία του ΠαΣοΚ. Ο πρώ- τοδ του στόχοδ είχε επιτευχθεί. Τώρα έμενε να επικυρωθεί ωδ πρω- θυπουργόδ και στη συνείδηση του ελληνικού λαού και σε εκείνεδ τηδ ΝΔ και των άλλων κομμάτων, αλλά και να αποβάλει μια και καλή από πάνω του τον άτυπο τίτλο του «υπηρεσιακού πρωθυπουργού». Αυτό σήμαινε μόνο ένα πράγμα: την προκήρυΕη πρόωρων εκλογών.
Το νέο Π α Σ ο Κ  
του ΣημίτηΗδη όμωδ από το συνέδριο του κόμματοδ είχαν διαγράφει κάποι- εδ εΕελίΕείδ οι οποίεδ σφραγίστηκαν με τΐδ εκλογέδ του Σεπτεμβρί

ου. Το αποτέλεσμα του συνεδρίου αλλά και οι μήνεδ που ακολούθησαν ωδ τη διενέργεια των εκλογών έδειΕαν ότι η νέα περίοδοδ του ΠαΣοΚ σήμαινε αρχικά ένα πράγμα: τη χαλιναγώγηση του κόμματοδ από τον μηχανισμό διαχείρισηδ τηδ εΕουσίαδ. Θα μπορούσε να πει κα- νείδ ότι αυτή η δομική κατεύθυνση που άρχισε να διαγράφεται στο μεταπαπανδρεϊκό ΠαΣοΚ ήταν αντίστοιχη με την αναρρίχηση του Κ. Σημίτη στην πολιτική ζωή τηδ χώραδ. Πρώτα ανέλαβε την πρωθυπουργία και μόνο ύστερα από περίπου οκτώ μήνεδ ανέλαβε και την ηγεσία του κυβερνώντοδ κόμματοδ.Παράλληλα με αυτή την αλλαγή προσώπων στην ηγεσία του ΠαΣοΚ και τη δομική κατεύθυνση στην οποία αναφερθήκαμε παραπάνω, υπήρΕε και μια νέα ιδεολογική κατεύθυνση που έμελλε να σφραγίσει το ΠαΣοΚ για τα επόμενα χρόνια και άκουγε στο όνο-
Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



A l l ™ ·  Ε Ι Δ Ι Κ Ο  Ε Ν Θ Ε Τ Ο

30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝΣημαντικό ρόλο στην αλλαγή επικοινω νιακή στρατηγικής των κομμάτων έπαιζε το γεγονός του πολλαπλασιασμού των τηλεοπτικών σταθμών

Ο Κ. Σημϊτηβ με τον Μ. Εβερτ στην πρώτη τηλεοπτική αντιπαράθεση πολιτικών αρχηγών στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο του 1996. Συντονιστήε ήταν ο Π. Ευθυμίου, 
δημοσιογράφοε τότε του «Βήματοε» και νυν υπουργόε Παιδείαε

Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδαμα «εκσυγχρονισμέ«». Ο Κ. Σημίτηε και οι στενοί συνεργάτεε του στιε εκλογέε του Σεπτεμβρίου πρόβαλαν ωε σημαία τουε την έννοια του εκσυγχρονισμού, την οποία παρουσίασαν ωε ένα σχέδιο για την ανανέωση και τον εΕορθολογισμό τηε ελλη- νικήε κοινωνίαε. Παράλληλα ο Κ. Ση- μίτηε και η νέα ηγεσία του ΠαΣοΚ έκαναν ένα νέο άνοιγμα προε τουε ψηφοφόρουε τηε Αριστεράε μιλώ- νταε για μια νέα, εκσυγχρονιστική Κεντροαριστερά.Η εκσυγχρονιστική ιδεολογία του Κ. Σημίτη και η έμφαση στη διαχείριση τηε κρατικήε εΕουσίαε, την οποία το κόμμα θα έπρεπε να υπηρετεί, αποτέλεσαν την ιδεολογικοπολιτική έκφραση τηε νέαε πολιτικήε φάσηε στην οποία είχε εισέλθει το ΠαΣοΚ και με την οποία ο νέοε πρω- θυπουργόε και πρόεδροε ήλπιζε να κερδίσει τιε εκλογέε.
ΙΗ  κατάσταση 

στη Ν ΔΣτην αντίπερα όχθη, στουε κόλπουε τηε ΝΔ τα πράγματα ήταν διαφορετικά. Ο αρχηγόε τηε Μ. Εβερτ, αν και είχε εκλεγεί στην ηγεσία του κόμματοε από το 1993, αντιμετώπιζε αρκετά εσωκομματικά προβλήματα. Κατά τη διάρκεια τηε ηγεσίαε του Μ. Εβερτ ωε τιε εκλογέε του Σεπτεμβρίου, δηλαδή ένα διάστημα περίπου τριών ετών, η ΝΔ είχε σε κάποιον βαθμό αλλάΕει ιδεολογική κατεύθυνση. Είχε απομακρυνθεί από την άκρωε φιλελεύθερη ΝΔ του Κ. Μητσοτάκη και είχε αποκτήσει περισσότερο «φιλολαϊκέε» εκφάνσειε, που συχνά ακουμπούσαν τον λαϊκισμό. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι κατά τη διάρκεια του προεκλογικού αγώνα βασικόε στόχοε του Μ. Εβερτ ήταν να παρουσιάσει τη ΝΔ ωε ένα κόμμα που ήταν περισσότερο λαϊκό από το ΠαΣοΚ. Σε αυτό εΕάλλου συνέδραμαν το ύφοε και το προσωπικό στυλ του αρκετά αυθόρμητου προέδρου τηε ΝΔ.Στο εσωκομματικό πεδίο όμωε ο Μ. Εβερτ αντιμετώπιζε αρκετά προβλήματα. Το πιο σημαντικό από αυτά είχε να κάνει με τον Κ. Μητσοτάκη και τον βαθμό στήριΕηε που εκείνοε του παρείχε. Ο Κ. Μητσοτάκηε, που ποτέ δεν είχε αποδεχθεί τον τρόπο με τον οποίο είχε καταρρεύσει η κυβέρνησή του το 1993, δεν ήταν πρόθυμοε να στηρίΕει όσο μπορούσε τον νέο αρχηγό τηε συντηρητικήε παράταΕηε. Απεναντίαε, ο επίτιμοε πρόεδροε τηε ΝΔ, ο οποίοε ήλεγχε και αρκετούε βου- λευτέε μέσα στο κόμμα, συχνά έθετε εμπόδια και προβλήματα στον Μ. Εβερτ, ακόμη και κατά τη διάρκεια τηε προεκλογικήε περιόδου.Το αποτέλεσμα ήταν ότι η ΝΔ, την οποία ούτωε ή άλλωε οι δημοσκοπή- σειε έδειχναν να βρίσκεται πίσω από το ΠαΣοΚ περίπου τρειε μονάδεε, εμφανίστηκε στην προεκλογική περίοδο ωε μια παράταΕη χωρίε κομματική συνοχή και ενότητα, με δελφίνουε να καραδοκούν σε πιθανή ήττα τηε ηγεσίαε τηε και με έναν πρόεδρο ο οποίοε συχνά, ίσωε λόγω του αυθορμητισμού του, υπέπιπτε σε επικοινωνιακά λάθη και έμοιαζε κάποιεε στιγμέε με «υπηρεσιακό» πρόεδρο.
ΙΤα μικρότερα 

κόμματαΤα μικρά κόμματα τηε ελληνικήε πο- λιτικήε σκηνήε τα οποία διεκδικούσαν

με αΕιώσειε την είσοδό τουε στο ελληνικό κοινοβούλιο είχαν πλέον αυ- Εηθεί μετά την ίδρυση και την κάθοδο του ΔΗΚΚΙ στιε εκλογέε. Ησαν πλέον -  εκτόε από το νεοεμφανισθέν ΔΗΚΚΙ, που είχε ιδρυθεί τον Δεκέμβριο του 1995 από τον Δημήτρη Τσο- βόλα μετά την αποχώρησή του από το ΠαΣοΚ -  το ΚΚΕ, ο ΣΥΝ και η Πολιτική ΑνοιΕη, το κόμμα που ίδρυσε ο Αντώνηε Σαμαράε μετά την αποχώρησή του από τη ΝΔ.Η στρατηγική αυτών των κομμάτων διέφερε μόνο σε σχέση με τη δε- Εαμενή των ψηφοφόρων από την οποία στόχευαν να αντλήσουν όσο τον δυνατόν περισσότερεε ψήφουε. Το ΚΚΕ, με αρκετά εσωκομματικά προβλήματα, είχε αποφασίσει να απορ- ρίψει κάθε πιθανότητα διαλόγου και προεκλογικήε συνεργασίαε με κάθε κόμμα που βρισκόταν κοντά στο ιδεολογικοπολιτικό του πρόγραμμα.Ο Συνασπισμόε, που είχε αλλάΕει ηγεσία μετά την αποτυχία του να μπει στη Βουλή στιε προηγούμενεε εκλο- γέε -  ο Νίκοε Κωνσταντόπουλοε είχε διαδεχθεί τη Μαρία Δαμανάκη - ,  παρουσίασε την εικόνα ενόε ανήσυχου κόμματοε που μοναδικόε του στόχοε ήταν η εκπροσώπησή του στη Βουλή. Εγκλωβισμένοε ανάμεσα στην επιθετική πολιτική του ΠαΣοΚ και στο άγ- χοε του 3%, αγνόησε κάθε ευελιΕία που θα του έδινε κάποιεε πιθανότη- τεε να παίΕει ρυθμιστικό -  και επομέ- νωε περισσότερο ουσιαστικό -  ρόλο στιε πολιτικέε εΕελίΕειε.Η ΠολΑν του Αντώνη Σαμαρά, που είχε καταφέρει στιε προηγούμενεε εκλογέε να εκπροσωπηθεί στη Βουλή, προσπάθησε να διατηρήσει τιε δυνάμειε τηε. Ο Α. Σαμαράε με κά- ποιεε οργανωτικέε και επικοινωνια- κέε πρωτοβουλίεε στόχευσε στην προσέλκυση και ψηφοφόρων από το γενικότερο πολιτικό φάσμα τηε ελληνικήε κοινωνίαε. Η βασική του όμωε ιδεολογία διατηρούσε το εθνικιστικό χρώμα, είτε αναφερόταν στο θέμα των μειονοτήτων τηε Ελλάδαε, όπωε π.χ. στουε μουσουλμάνουε τηε Θράκηε, είτε σε θέματα τηε εΕωτερι- κήε πολιτικήε και στα λεγάμενα εθνι

κά, όπωε το Κυπριακό και το θέμα των Σκοπιών.Οσον αφορά το πρωτοεμφανιζό- μενο ΔΗΚΚΙ, αποτελούσε το μεγάλο ερωτηματικό των εκλογών, το οποίο βεβαίωε αφορούσε κυρίωε την ηγεσία του ΠαΣοΚ, από το οποίο ο Δ. Τσο- βόλαε ήλπιζε να απορροφήσει τη μεγαλύτερη μάζα των ψηφοφόρων του. Από την πρώτη του δημόσια εμφάνιση το ΔΗΚΚΙ ασπάστηκε ωε ιδεολογία του τον δημοκρατικό σοσιαλισμό.Γενικότερα όμωε σε αυτέε τιε εκλο- γέε τα μικρά κόμματα τηε αντιπολί- τευσηε, με εΕαίρεση ίσωε το ΚΚΕ που παρουσίαζε ωε τότε μια σταθερή συσπείρωση των ψηφοφόρων του, φαίνονταν να μοιάζουν με ποδοσφαιρικέε ομάδεε τηε Β’ Εθνικήε που, αφού προ- αχθούν στη μεγάλη κατηγορία, μένουν έναν χρόνο και κατόπιν δυσκολεύονται να διατηρηθούν εκεί, πέ-

φτονταε έτσι Εανά στη Β' Εθνική. Και μετά, Εανά πάλι από την αρχή.ΙΗ  ακτινογραφία 
των εκλογώνΤον Αύγουστο του 1996 ο νέοε πρόεδροε του ΠαΣοΚ και πρωθυπουρ- γόε Κώσταε Σημίτηε αποφάσισε να προκηρύΕει πρόωρεε εκλογέε. Για αυτή του την απόφαση ο Κ. Σημίτηε πρόβαλλε τρειε λόγουε που είχαν να κάνουν όχι μόνο με εθνικά θέματα αλλά και εσωτερικά. Ο  νέοε πρόεδροε του ΠαΣοΚ στη δήλωσή του στιε 22 Αυγούστου αναφ έρθηκε στην εΕέλιΕη τηε Ευρωπαϊκήε Ενω- σηε και στη συμμετοχή σε αυτήν τηε Ελλάδαε, στην ανάγκη εκσυγχρονισμού τηε ελληνικήε κοινωνίαε και στην κρισιμότητα των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Οι εκλογέε προκη

ρύχθηκαν για τιε 22 Σεπτεμβρίου.Οπωε σε κάθε προεκλογική διαδικασία, έτσι και σε εκείνη του 1996 συγκεκριμένοι τομείε, μέθοδοι και πα- ράγοντεε έπαιΕαν σημαντικό ρόλο στην εΕέλιΕη και τελικά στη διαμόρφωση του τελικού εκλογικού αποτε- λέσματοε. Η επικοινωνιακή πολιτική κάθε κόμματοε αποτελούσε πλέον σημαντικό στοιχείο για την προεκλογική του εκστρατεία. Και σε προηγούμενεε εκλογέε η επικοινωνιακή στρατηγική των κομμάτων είχε ιδιαίτερη σημασία, αλλά ήδη από το 1993, αλλά κυρίωε από το 1996, ο συγκεκριμένοε τομέ- αε είχε αποκτήσει μεγαλύτερη σύνθεση. Τα κόμματα Εόδευαν πλέον περισσότερα χρήματα και ανπμετώπιζαν το «παιχνίδι των εντυπώσεων» σχεδόν με επιστημονικό τρόπο. Είναι ενδιαφέρον να δούμε με ποιουε τρόπουε προσπαθούσαν να το κάνουν αυτό.



30 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΩΝ
Ε Ι Δ Ι Κ Ο  Ε Ν Θ Ε Τ Ο ·  Α Ι Ι Ι

Τ ο κεντρικό τρίπτυχο της προεκλογικής εκστρατείαςτου Π α Σ ο Κ  ήταν «νέα εποχή, νέο Π α Σ ο Κ , ισχυρή Ελλάδα»
δρή επίθεση εναντίον ίου αρχηγού τήε ΝΔ Μ. Εβερτ. ΕΕάλλου η προσπάθεια ένταΕηε του Μίμη Ανδρου- λάκη στο ψηφοδέλτιο του ΠαΣοΚ ήταν μια συμβολική κίνηση του Κ. Σημίτη αναφορικά με τα λεγόμενό του για την ευρύτερη Κεντροαριστερά στην οποία στόχευε.Στιε 3 Σεπτεμβρίου, ακριβώε 22 χρόνια μετά την ίδρυση του Κινή- ματοε από τον Ανδρέα Παπανδρέου, στη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου του ΠαΣοΚ ο Κ. Σημίτηε επιτέθηκε προε πάσα κατεύθυνση του ελληνικού πολιτικού φάσματοε. Κατηγόρησε την παραδοσιακή Αριστερά -  το ΚΚΕ -  και «κάποιουε πα- λιούε δικούε μαε που σήμερα θεωρούν ότι α ποφ έρει πολιτικά να βγουν από τα αριστερά», καθώε και το ΔΗΚΚΙ του Δ. Τσοβόλα, ότι προσπαθούν να οδηγήσουν τη χώρα στον απομονωτισμό. Κατηγόρησε τη ΝΔ ωε τη «γνήσια ταΕική ΔεΕιά» που υπερασπίζεται τον καταστροφικό νεοφιλελευθερισμό. Στη συνέχεια τηε ομιλίαε του τοποθέτησε το ΠαΣοΚ στον «χώρο του δημοκρατικού σοσιαλισμού που αποτελεί τον κεντρικό κορμό των δυνάμεων τηε Κεντροαριστεράε», κάνο- νταε έτσι ένα άνοιγμα προε ψηφο- φόρουε του ευρύτερου αριστερού χώρου και ειδικά σε πιθανούε ψη- φοφόρουε του Συνασπισμού και του ΔΗΚΚΙ.Το ΠαΣοΚ, άλλοτε διά του πρωθυπουργού Κ. Σημίτη και άλλοτε διά του επικεφαλήε τηε Επιτροπήε Πο- λιτικήε Επικοινωνίαε Κ. Λαλιώτη, εΕαπέλυσε σφοδρή επίθεση εναντίον τηε ΝΔ και του αρχηγού τηε Μ. Εβερτ κατηγορώνταε τον για λαϊκισμό, ειδικότερα στα θέματα τηε οικονομίαε και τηε εΕωτερικήε πο- λιτικήε.Στην ομιλία του στη Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκηε που πραγματοποιήθηκε στιε 6 Σεπτεμβρίου ο Κ. Σημίτηε, αφού εΕέθεσε τιε θέσειε του ΠαΣοΚ για τα Βαλκάνια και έκανε έναν απολογισμό για τα έργα που είχε πραγματοποιήσει το κυβερνών κόμμα, έθεσε το δίλημμα ποιον πρέπει να εμπιστευθούν οι έλληνεε πο- λίτεε για τη διακυβέρνηση τηε χώ- ραε. Ενα δίλημμα που ο Κ. Σημίτηε χρησιμοποίησε ωε το τέλοε τηε προ- εκλογικήε περιόδου.Σε ομιλία του στην Αρτα μερικέε ημέρεε αργότερα ο πρωθυπουργόε δήλωσε «ή κερδίζει η ΔεΕιά ή η δημοκρατική παράταΕη» και λίγο αργότερα ότι «όποιοε στερεί ψήφουε από τη δημοκρατική παράταΕη τη διασπά και φέρνει τη ΔεΕιά στην εΕουσία. Οχι στη διάσπαση, όχι στα πολλά κόμματα». Σε άλλη ομιλία του στην Πάτρα δήλωσε με έμφαση ότι «στιε 22 Σεπτεμβρίου, έτσι όπωε είναι ο εκλογικόε νόμοε, ή το ΠαΣοΚ θα είναι κυβέρνηση, που θα είναι χωρίε αμφιβολία, ή η ΝΔ. Τα μικρά κόμματα δεν μπορούν με αυτόν τον εκλογικό νόμο να παίΕουν κανέναν ρόλο... Κάθε ψήφοε που πάει αλλού πάει στη ΔεΕιά, και δεν πρέπει να υπάρΕει ψήφοε για τη ΔεΕιά. Αν θέλουμε πρόοδο, ψηφίζουμε ΠαΣοΚ».Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι το ΠαΣοΚ και ο Κ. Σημίτηε χρησιμοποίησαν μια διπλή προεκλογική τακτική: την ευθεία αντιπαράθεση και επίθεση κατά τηε ΝΔ και του αρχηγού τηε και την παράλληλη, κά- πωε πιο έμμεση επίθεση και πίεση

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σημαντικό ρόλο στην αλλαγή τηε επικοινωνιακήε στρατηγικήε έπαιΕε το γεγονόε του πολλαπλασιασμού των τηλεοπτικών καναλιών.Ο αρχηγόε τηε ΝΔ Μ. Εβερτ, στα χνάρια του προηγούμενου αρχηγού τηε συντηρητικήε παράταΕηε Κ. Μη- τσοτάκη, προσέλαβε έναν αμερικανό ειδικό για τη βελτίωση του ίματζ του, δηλαδή τηε δημόσιαε παρουσίαε και ει- κόναε του, ειδικά κατά τη διάρκεια των τηλεοπτικών του εμφανίσεων. Από την πλευρά του ο Κ. Σημίτηε συμβουλευόταν και αυτόε τουε στενούε συνερ- γάτεε του για τον τρόπο χειρισμού των τηλεοπτικών του εμφανίσεων.
ΙΗ  τηλεοπτική 

αντιπαράθεσηΟι εκλογέε του 1996 παρουσίασαν μία καινοτομία σε αυτόν τον τομέα,

δηλαδή στην επικοινωνιακή αναμέτρηση: για πρώτη φορά στην Ελλάδα οι αρχηγοί των δύο μεγαλύτερων πολιτικών κομμάτων αναμετρήθηκαν σε μια τηλεοπτική αντιπαράθεση. Η διαδικασία βεβαίωε δεν περιείχε ευθεία αντιπαράθεση μεταΕύ των δύο πολιτικών. Ηταν μια τηλεοπτική αναμέτρηση με αυστη- ρούε κανόνεε, όπου οι δύο πολιτικοί αρχηγοί απαντούσαν με τη σειρά τουε στα ερωτήματα των δημοσιογράφων. Και οι δύο παρουσίασαν την εικόνα που οι περισσότεροι πε- ρίμεναν. Ο αρχηγόε του ΠαΣοΚ απάντησε με περισσότερη άνεση στιε ερωτήσειε που αφορούσαν τον τομέα τηε οικονομίαε, ενώ ο αρχηγόε τηε αΕιωματικήε αντιπολίτευσηε προσπάθησε να κερδίσει τιε εντυ- πώσειε κατά τη διάρκεια των ερωτήσεων για την εΕωτερική πολιτική

και ειδικά τιε ελληνοτουρκικέε σχέ- σειε.Ο μεν Κ. Σημίτηε επιδίωΕε να παρουσιάσει την εικόνα του μετρημένου πολιτικού που διαθέτει τη σοβαρότητα και τη γνώση για να ανα- λάβει και με λαϊκή εντολή τη διαχείριση τηε εΕουσίαε, ο δε Μ. Εβερτ ήταν πιο άμεσοε, αυθόρμητοε και επεδίωΕε να τονίσει αυτά τα πλεο- νεκτήματά του χωρίε να κάνει εμφανή τα μειονεκτήματά του. Με άλλα λόγια, βασικόε στόχοε και των δύο ήταν να μην κάνουν το μεγάλο λάθοε. Ετσι, αναπόφευκτα η πρώτη τηλεοπτική αναμέτρηση δύο υποψηφίων πρωθυπουργών στην Ελλάδα δεν περιείχε την πολιτική ουσία και αντιπαράθεση που πολλοί θα περίμεναν και θα επιθυμούσαν, αλλά αποτέλεσε μια ευκαιρία και για τουε δύο πρωταγωνιστέε να συμ-

μετάσχουν με έναν καινοτομικό τρόπο στο «παιχνίδι των εντυπώσεων» -  το οποίο όμωε από την αρχή και ωε το τέλοε χαρακτηρίστηκε από τη συντηρητική στρατηγική και των δύο «μονομάχων».Τα δύο μεγάλα κόμματα τηε χώ- ραε είχαν πλέον δύο νέουε αρχη- γούε που αναμετρούνταν για πρώτη φ ορά ωε υποψ ήφ ιοι πρω θυπουργοί, τον Κώστα Σημίτη και τον Μιλτιάδη Εβερτ. Από τουε δύο μο- νομάχουε για την πρωθυπουργία, εκείνοε που έπρεπε περισσότερο να παρουσιάσει τη δική του πολιτική ηγεσία ωε κάτι το νέο ήταν φυσικά ο πρωθυπουργόε Κ. Σημίτηε, ο οποί- οε είχε αναδειχθεί νέοε αρχηγόε του ΠαΣοΚ μόλιε μερικούε μήνεε πριν από τιε εκλογέε. ΕΕάλλου ο Μ. Εβερτ ήδη βρισκόταν στην ηγεσία τηε ΝΔ περίπου τρία χρόνια.
I Εκσυγχρονισμός 

και ΚεντροαριστεράΜε αυτό το σκεπτικό το προεκλογικό επιτελείο του ΠαΣοΚ και οι στενοί συνεργάτεε του πρωθυπουργού Εεκίνησαν την προεκλογική ε κ στρατεία του κυβερνώντοε κόμμα- τοε. Το κεντρικό τρίπτυχο τηε προ- εκλογικήε εκστρατείαε του ΠαΣοΚ ήταν «νέα εποχή, νέο ΠαΣοΚ, ισχυρή Ελλάδα» και συμπυκνωνόταν κάτω από την ιδεολογία του «εκσυγχρονισμού» που πρόβαλλαν ο Κ. Σημίτηε και ο νέοε ηγετικόε κύκλοε του κυβερνώντοε κόμματοε. Η Επιτροπή Πολιτικήε Επικοινωνίαε του ΠαΣοΚ, η οποία ήταν υπεύθυνη για την οργάνωση του προεκλογικού αγώνα του κόμματοε, αποτελούνταν από τουε Κ. Λαλιώτη, Κ. Σκανδαλί- δη, Στ. Μανίκα, Θ. Τσουκάτο, Γ. Πα- νταγιά, Ν. Θέμελη και Δ. Καρύδη.Το κυβερνών κόμμα από την αρχή τηε προεκλογικήε περιόδου Ξε
κίνησε μια προσπάθεια προσέλκυ- σηε ψηφοφόρων από την ευρύτερη Αριστερά, με τον πρωθυπουργό να κάνει λόγο για «Κεντροαριστερά», ενώ την ίδια στιγμή εΕαπέλυε σφο

Ο Δ. Τσοβόλαε
ψηφίζει στιε εκλογέε 

τηε 22αε Σεπτεμβρίου 1996

Ο Μ. Εβερτ ασκεί το εκλογικό του δικαίωμα στιε εκλογέε του 1996



ΑΡΕΙΈΡΑ; ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ -  ΟΙ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ
■ ΧΑΡΙΛΑΟΣ ΦΛΩΡΑΚΗΣ

Ο Χ α ρίλα οε Φλω- ράκη5, ιστορικόε ηγέτη 3 τηβ μεταπο- λιτευτικήβ Αριστε- ράε, γεννήθηκε χο 1914 στη Ραχούλα Καρδίτσαβ. Σπούδασε στη σχολή τωνΤΤΤ (Ταχυδρομ είω ν, Τ ηλεγ ρα - φίαβ και Τηλεφω- νίαε) και ξεκίνησε την επαγγελματική σταδιοδρομία του ωε τηλεγραφητήε. Από νε- αράε όμωβ ηλικίαβ εντάχθηκε στο αριστερό κίνημα και στη διάρκεια τηε Κατο- χήε υπήρξε ένα3 από τουε οργανωτέβ τηβ πρώτηε μεγάληε απεργίαε των εργαζομένων στα τρία «Τ» στην Ευρώπη. Στέλεχοε του ΕΛΑΣ, συμμετείχε στην Εθνική Αντίσταση και στον Εμφύλιο με το ψευδώνυμο «Καπετάν Γιώτηε». Με το τέλοε του Εμφυλίου κατέφυγε στη Σοβιετική Ενωση

και στη Ρουμανία. Επέστρεψε παράνομα στην Ελλάδα το 1954, συνελήφθη και καταδικάστηκε σε ισόβια με την κατηγορία τηβ κατασκοπείαε. Αποφυλακίστηκε το 1966, αλλά συνελήφθη και πάλι από τη χούντα.Το 1972 διαφεύγει στο εξωτερικό, στη Σοβιετική Ενωση, και την ίδια χρονιά εκλέγεται μέλσε του Πολιτικού Γραφείου του ΚΚΕ και στη συνέχεια γενικόε γραμματέ- αε τηβ Κεντρικήε Επιτροπή3 του κόμμα- τοε. Επιστρέφει στην Ελλάδα μετά την πτώση τηε χούνταε και διατηρεί τη θέση του γενικού γραμματέα του ΚΚΕ μετά τη νομιμοποίησή του.Στιβ πολιτικέε ε ξ ε λ ίξ ε ι  τηε μεταπολίτευ σ ή  έπαιξε σημαντικό ρόλο. Στην πρώτη φάση πρωταγωνίστησε στη συγκρότηση τηβ Ενωμένηε Αριστεράε, στην οποία μετείχαν το ΚΚΕ, το ΚΚΕ (εσ.) και η ΕΔΑ. Στιβ εκλογέε 1977,1981 και 1985 το ΚΚΕ μετέχει αυτοτελώε. Αφού το ΚΚΕ (εσ.) έχει αλλάξει τον τίτλο, έχει μετονομασθεί σε Ελληνική Αριστερά και εξέλιπε ένα αγκάθι στιε σχέσειε με το ΚΚΕ, ο Χαρίλαοε Φλω-

ράκηε πρωταγωνιστεί και πάλι στην εκλογική συνεργασία των δυνάμεων τηε Αρι- στεράε. Συγκροτείται ο Συνασπισμόε τηε Αριστεράε και τηε Προόδου, με τον οποίο το ΚΚΕ και η ΕΑΡ μετέχουν στιε δύο εκλο- γέε του 1989 και σε αυτέε του 1990.Ωε πρόεδροε του Συνασπισμού γράφει ιστορία ωε πρωταγωνιστήε του ελληνικού «ιστορικού συμβιβασμού». Στιε εκλογέε του Ιουνίου η ΝΔ με αρχηγό τον κ. Μη- τσοτάκη κατέλαβε την πρώτη θέση αλλά όχι και την απόλυτη πλειοψηφία. Υστερα από μια σειρά παρασκηνιακών διαβου- λεύσεων Φλωράκηε και Κύρκοε συμφωνούν με τον Μητσοτάκη να στηρίξουν κυβέρνηση συνεργασίαε υπό τον κ. Τξαν- νετάκη με κύριο στόχο την παραπομπή του Ανδρέα Παπανδρέου στο Ειδικό Δ ικαστήριο και στη συνέχεια να προκηρυχθούν νέεε εκλογέε, οι οποίεε και διεξή- χθησαν τον Νοέμβριο του ίδιου έτουε, του 1989.Ο Χαρίλαοε Φλωράκηε εξελέγη βου- λευτήε και στιε επτά πρώτεε εκλογέε τηε μεταπολίτευσηε. Το 1991 αποχωρεί από

την ηγεσία του Συνασπισμού και λίγουε μήνεε αργότερα αποχωρεί και το ΚΚΕ. Τον ίδιο χρόνο ανακηρύσσεται ομόφωνα επί- τιμοε πρόεδροε του ΚΚΕ.
■ ΓΡΗΓ0ΡΙ0Σ ΦΑΡΑΚΟΣ

(γενν. 1927, ηλεκτρολόγος -  μηχανολόγος)Α νέπ τυξε έντονη αντιστασιακή δραστηριότητα κατά τη διάρκεια τηε Κατο- χήε ωε μέλοε του ΚΚΕ, ενώ συνελή-: φθη και εξορίστηκε την περίοδο του Εμφ υλίου. Το 1961 εξελ έγ η  στην Κ ε ντρική Επιτροπή του ΚΚΕ και συνελήφθη πάλι κατά τη διάρκεια τη3 δικτατορίαε. Ηταν επί χρόνια διευθυ- ντήε του «Ριζοσπάστη» και το 1989 έγινε γενικόε γραμματέαε του ΚΚΕ. Το 1991 αποχώρησε από το ΚΚΕ και εντάχθηκε στον Συνασπισμό.

■ ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΚΥΡΚΟΣ
(γενν. 1924, δημοσιογράφος)Συμμετείχε στην Εθνική Αντίσταση κατά τη διάρκεια τηε Κατοχή ε και συνελήφθη για τη δράση του, όπωε και κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου. Διετέλεσε συντάκτηε και αργότερα διευθυντήε τηε εφημεριδαε «Αυγή». Το 1969 εντάχθηκε στο ΚΚΕ εσωτερικού και το 1986 έγινε γραμματέαε τηε Κεντρικήε Επιτροπήε του κόμμα- τοε, όπωε και στην Ελληνική Αριστερά, τη μετεξέλιξη του ΚΚΕ(εσ.), αλλά και του Συνασπισμού. Το 1991 αποχώρησε από την ηγεσία του Συνασπισμού. Εξελέγη βουλευτήε με την ΕΔΑ το 1961 στο Ηράκλειο και το 1963 και το 1964 στην Α’ Αθηνών. Στη μεταπολίτευση εξελέγη βουλευτήε τιε χρονιέε 1974,1977,1985,1989 και 1990. Το 1981 και το 1984 εκπροσώπησε το ΚΚΕ (εσ.) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
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Εκλογικό τμήμα τηε Αθήναε στιε εκλογέε τηε 22αε Σεπτεμβρίου 1996Ο  Μ . Εβερτ συγκέντρωσε τα προεκλογικά πυρά του εναντίον του Π α Σ ο Κ  ενώ παράλλπλα πρόβαλλε τη «φιλολαϊκή πολιτική πΐ8 Ν Δ »
Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδαεναντίον των μικρότερων κομμάτων -  του ΔΗΚΚΙ και του ΣΥΝ -  που θα μπορούσαν να προκαλέ- σουν απώλειεε στη συσπείρωση και στο εκλογικό αποτέλεσμα του ΠαΣοΚ. Αυτή η επιθετική τακτική συνδυάστηκε με την προβολή του εκσυγχρονιστικού οράματοε του Κ. Σημίτη και την προώθηση τηε πολιτικήε σταθερότηταε και συ- νέχειαε από τη νέα ηγεσία του ΠαΣοΚ.Από την πλευρά τηε η Νέα Δημοκρατία αρχικά φάνηκε να αιφ- νιδιάΖεται από την απόφαση του πρωθυπουργού να προκηρύΕει πρόωρεε εκλογέε. Στη συνέχεια, όταν η προεκλογική εκστρατεία Ξεκίνησε, ο Μ. Εβερτ προσπάθησε να πετύχει την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εκλογική συσπείρωση τηε ΝΔ, ενώ σχεδόν αμέσωε άρχισε να εΞαπολύει σφοδρέε επι- θέσειε εναντίον του ΠαΣοΚ και τηε νέαε ηγεσίαε του. Η προεκλογική εκστρατεία του Μ. Εβερτ βασίστηκε σε συχνέε τηλεοπτικέε εμφανίσειε και σε περιοδείεε σε πολλέε περιοχέε τηε χώραε.Η επίθεση του Μ. Εβερτ και τηε ΝΔ κατά του ΠαΣοΚ επικεντρώθηκε στουε τομείε τηε κοινωνίαε, τηε οικονομίαε και των εθνικών θεμάτων, ενώ κατά καιρούε άνοι- Εε και δεύτερο «μέτωπο» εναντίον τηε Πολιτικήε ΑνοιΕηε και του αρχηγού τηε Α. Σαμαρά.
I Εβερτ και 

Μ ηιοοιάκηςΑπό την αρχή όμωε ο Μ. Εβερτ είχε να αντιμετωπίσει μια εσωτερική... αντιπολίτευση, που κάποιεε στιγμέε λειτουργούσε ωε δούρει- οε ίπποε για την προεκλογική προσπάθεια του προέδρου τηε ΝΔ. Ο επίτιμοε πρόεδροε τηε ΝΔ Κωνσταντίνοε Μητσοτάκηε, άλλοτε με τηλεοπτικέε συνεντεύΕειε του και άλλοτε με θέσ ειε που

έπαιρνε σε διάφορεε δηλώσειε του, έφερνε συχνά σε δύσκολη θέση τον Μ. Εβερτ. Μόνο λίγεε ώρεε μετά την πρώτη τηλεοπτική συνέντευΕη του Μ. Εβερτ στο Ζάπ- πειο, ο Κ. Μητσοτάκηε άφησε να διαρρεύσει η προσωπική του δυσφορία για τη μη συμμετοχή του στην επιτροπή προεκλογικού αγώνα τηε ΝΔ.Το δεύτερο θέμα προέκυψε με- ρικέε ημέρεε αργότερα, όταν η Ντάρα Μπακογιάννη εΕέφρασε την επιθυμία τηε να μεταπηδήσει ωε υποψήφια από την Ευρυτανία στην Α’ Αθηνών. Πολλά στελέχη τηε ΝΔ και συνεργάτεε του Μ. Εβερτ εΕέλαβαν αυτή την επιθυμία ωε μια κίνηση που έκρυβε τιε ηγε- τικέε φιλοδοΕίεε τήε Ντ. Μπακο- γιάννη. Μετά από «σκληρέε» δια- πραγματεύσειε και συΖητήσειε, ο Μ. Εβερτ συμφώνησε με την υποψηφιότητα τηε Ντ. Μπακογιάννη στην Α ’ περιφέρεια Αθηνών.Στην κοινή συνεδρίαση τηε Κοι- νοβουλευτικήε Ομάδαε και τηε Κεντρικήε Επιτροπήε τηε ΝΔ, μετά την ομιλία του στην οποία αναφέρθηκε με κολακευτικά λόγια για το έργο τηε κυβέρνησηε Μη- τσοτάκη, ο Μ. Εβερτ αγκάλιασε και ασπάστηκε τον επίτιμο πρόεδρο του κόμματοε. Ο Κ. Μητσοτάκηε ανταπέδωσε αυτή την κίνηση με μια ενωτική δήλωση αμέσωε μετά.Κάπου εκεί έληΕε και η ιδιότυπη αυτή εσωκομματική αντιπολίτευση, αν και αρκετέε φορέε στη συνέχεια τηε προεκλογικήε περιόδου ο Κ. Μητσοτάκηε προτιμούσε να αναφέρεται δημοσίωε στο έργο τηε δικήε του κυβέρνησηε και στα λάθη του ΠαΣοΚ και

όχι στον υποψήφιο πρωθυπουργό και πρόεδρο του κόμματόε του.Από την πλευρά του ο Μ. Εβερτ συγκέντρωσε τα προεκλογικά πυρά του εναντίον του ΠαΣοΚ χα- ρακτηρίΖονταε τιε πολνπκέε του «αποτυχημένεε και αναΕιόπιστεε», ενώ παράλληλα πρόβαλλε τη «φιλολαϊκή πολιτική τηε ΝΔ» και προ- έβη σε προεκλογικέε οικονομικέε υποσχέσειε με τα επτά οικονομικά μέτρα που εΕήγγειλε.
ΙΤα άλλα 

κόμματαΗ Αλέκα Παπαρήγα ανέλαβε την πλήρη ευθύνη για την προεκλογική εκστρατεία του ΚΚΕ, ενώ χρήσιμοε κρίθηκε και ο ρόλοε του X. Φλωράκη για τη μεγαλύτερη ενεργοποίηση και συσπείρωση των παλαιών στελεχών του κόμματοε.Το ΚΚΕ, από το Ξεκίνημα τηε προεκλογικήε περιόδου, επιτέθηκε κατά του διπολισμού που κυριαρχεί στην ελληνική πολιτική σκηνή. Σε συνέντευΕη Τύπου στο Ζάππειο η Α . Παπαρήγα εΕίσωσε την πολιτική του ΠαΣοΚ με τιε προεκλογικέε εΕαγγελίεε τηε ΝΔ και επιτέθηκε στον Συνασπισμό δηλώνονταε ότι το κόμμα τηε δεν θα μπορούσε να συνεργαστεί με το κόμμα του Ν. Κωνσταντόπου- λου για λόγουε κυρίωε πολιτικούε και ηθικούε. Παράλληλα απέρρι- ψε κάθε πιθανότητα για κυβερνητική συνεργασία.Κατά τη διάρκεια των περισσότερων προεκλογικών εμφανίσεων τηε γ.γ. του ΚΚΕ Α. Παπαρήγα τα περισσότερα πυρά τηε επικεντρώθηκαν εναντίον τηε πο-

λιτικήε και τηε τακτικήε του κυ- βερνώντοε κόμματοε, με βασι- κούε στόχουε την οικονομική και κοινωνική πολιτική του ΠαΣοΚ, και παράλληλα εναντίον τηε «εύ- κοληε», όπωε τη χαρακτήριζε, αντιπολίτευσηε που έκαναν τα άλλα μικρά κόμματα.Ο Συνασπισμόε από την αρχή τοποθέτησε ωε στόχο του την υπέρβαση του 3%, που θα του άνοιγε την πόρτα για τη συμμετοχή του στη νέα Βουλή. Γι’ αυτό και κύριο μέλημα τηε ηγεσίαε του Συνασπισμού ήταν η όσο το δυνατόν γρηγορότερη και μεγαλύτερη συσπείρωση του κόμματοε.Οι περισσότερεε επιθέσειε του ΣΥΝ και του αρχηγού του Ν. Κων- σταντόπουλου επικεντρώθηκαν γύρω από την οικονομική πολιτική του κυβερνώντοε κόμματοε και του Κ. Σημίτη, αλλά και στιε πιέ- σειε που ασκούσε καθ’ όλη τη διάρκεια τηε προεκλογικήε δια- δικασίαε ο Κ. Σημίτηε αναφορικά με «την ψήφο στα μικρά κόμματα».Ο Ν. Κωνσταντόπουλοε απέρ- ριψε κάθε πιθανότητα συνεργα- σίαε με το Π αΣοΚ  με βάση τα υπάρχοντα δεδομένα χρησιμο- ποιώνταε σκληρή γλώσσα ενα ντίον του πρωθυπουργού τόσο για τα «εκβιαστικά διλήμματά του», όπωε τα χαρακτήρισε, όσο και για «την οικονομική και κοινωνική πολιτική που εΕήγγελλε». Σε κά- ποιεε όμωε συνεντεύΕειε του άφησε κάποιο άνοιγμα για μια ενδεχόμενη συνεργασία με το ΠαΣοΚ, με προϋποθέσειε «την αλλαγή των συσχετισμών και την αλλαγή των πολιτικών που εφαρμόζονται».Η Πολιτική ΑνοιΕη αποφάσισε

για πρώτη φορά να αντιμετωπίσει ισότιμα τουε τρειε κύριουε τομείε τηε προεκλογικήε τηε εκ- στρατείαε, δηλαδή εκείνουε τηε οικονομίαε, τηε κοινωνίαε και των εθνικών θεμάτων, μέσα από την εποπτεία τηε εκλογικήε επιτρο- πήε υπό τον Ν. Κακλαμάνη και του Πολιτικού Σχεδιασμού υπό τον Ν. Τσαγκανέλη.Στα τέλη Αυγούστου, λίγεε ημέρεε μετά την προκήρυΕη των πρόωρων εκλογών, ο Α. Σαμαράε και ο επικεφαλήε τηε εκτελεστικήε επιτροπήε τηε ΔΗΑΝΑ Δ. Βρεττά- κοε ανακοίνωσαν την ένταΕη των μελών τηε Δημοκρατικήε Ανανέ- ωσηε στην ΠολΑν.Η προεκλογική εκστρατεία τηε ΠολΑν χαρακτηρίστηκε από μια διμέτωπη επίθεση εναντίον του ΠαΣοΚ και τηε ΝΔ, στην οποία βασικό άΕονα αποτελούσε η κριτική για τα εθνικά θέματα και τα οικονομικά συμφέροντα.Το ΔΗΚΚΙ και ο πρόεδρόε του Δ. Τσοβόλαε βρέθηκε από την αρχή σε μια μετωπική αντιπαράθεση με το ΠαΣοΚ αφενόε γιά τη μεγαλύτερη συσπείρωση που επιζητούσαν και τα δύο κόμματα, αφετέρου γιατί οι ψηφοφόροι του ΔΗΚΚΙ προέρχονταν από τουε κόλπουε του κυβερνώντοε κόμματοε. Βασικόε στόχοε του Δ. Τσοβόλα ήταν να παρουσιάσει το ΔΗΚΚΙ ωε τη συνέχεια του παλαιού ΠαΣοΚ και με αυτόν τον τρόπο να προσελκύσει ψηφοφό- ρουε που ήταν απογοητευμένοι με την ιδεολογικοπολιτική αλλαγή στο ΠαΣοΚ.
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